

以弗所書要道略解 第十三講

請打開以弗所書，我們讀第三章第 1 到 6 節，「因此，我保羅為你們外邦人作了基督耶穌被囚的，替你們祈禱。諒必你們曾聽見神賜恩給我，將關切你們的職分託付我，用啟示使我知道福音的奧秘，正如我以前略略寫過的。你們念了，就能曉得我深知基督的奧秘，這奧秘在以前的世代沒有叫人知道，像如今藉著聖靈啟示祂的聖使徒和先知一樣。這奧秘就是外邦人在基督耶穌裏，藉著福音，得以同為後嗣，同為一體，同蒙應許。」

教會是奧秘

保羅是特別得了聖靈的啟示知道奧秘，就是神歷世歷代所隱藏的奧秘。保羅常常提出這樣的話來，我們看第 9 節，「又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裏的奧秘，是如何安排的，」因此，保羅特別得了啟示知道奧秘。聖經裏有一些事情在《舊約》裏有提到，但也有一些事情卻沒有提到，人就不明白為什麼突然間有這樣一個事物出現。比如教會，不管是猶太人、希利尼人、為奴的、自主的、化外人、西古提人，都能夠在基督裏同歸於一（加三 28），成為一個教會。這在以色列人是不能理解的。因為在《舊約》的律法裏，以色列人是分別為聖，絕對不能和外邦人有接觸的，連吃飯也不能在一起。彼得曾經跟外邦人在一起吃飯，看見猶太人來了，他立時就退出來（與外邦人隔開）、要裝假，保羅曾經為此責備他（加二 11 ~ 13）。所以，有這樣嚴格的一個劃分，猶太人不能明白教會是什麼。

那麼，教會是什麼？教會是奧秘，這是一個極大的奧秘。因此，我們要把教會的思想弄清楚。在《舊約》裏只有一些預表，沒有實際的說明；在先知的教導裏、預言裏、訓誨裏都沒有這樣的話，所以，保羅必須反復地向猶太人解釋。當然外邦人很高興，他們一信主就歸入基督，成為基督的一部份，與基督聯合成為一體。像這種的話，外邦人是很容易接受的，但在猶太人中就不容易，他們不能接受這樣的一種思想，所以，保羅要反復詳細地深說、解釋。這是極大的奧秘，這個奧秘還是歷世歷代所隱藏的。我們看歌羅西書第一章，保羅就為此作了執事，特別要把這件事情詳加說明。我們看歌羅西書第一章第25到27節，「我照神為你們所賜我的職分作了教會的執事，要把神的道理傳得全備。這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘，但如今向祂的聖徒顯明了。神願意叫他們知道，這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀，就是基督在你們心裏成了有榮耀的盼望。」雖然外邦人拒絕了耶穌基督、不承認耶穌基督，但神卻命定福音要傳到外邦人中。

我們本是外邦人，與基督無分、無關

因為猶太人都不肯向外邦人傳，他們認為這是屬於他們的，我們看以弗所書第二章第11節，在猶太人的觀念裏，外邦人是不配的，「所以你們應當記念，你們從前按肉體是外邦人，是稱為沒受割禮的，這名原是那些憑人手在肉身上稱為受割禮之人所起的。」第12節說到外邦人，「那時，你們與基督無關，在以色列國民以外，在所應許的諸約上是局外人，並且活在世上沒有指望，沒有神。」本來外邦人跟神沒有關係，真神沒有揀選他們，在所應許的諸約上都沒有份，與基督無關。但以色列人把耶穌釘十字架，並且拒絕祂。當福音傳給猶太人的時候，猶太人包括守律法的法利賽人、撒督該人和希律黨，都不接受主耶穌所傳的真理。直等到耶穌從死裏復

活以後，才有一些親眼目睹的猶太人大批地歸向基督。正如《使徒行傳》所記，彼得一次傳道，就可以有幾千人施洗（徒二41）。可官府還是拒絕，他們把這些猶太人中信主的人，打了並關起來，用各種方法折磨他們，不准他們傳拿撒勒人耶穌（徒五40）；甚至把他們變成一個黨派，說是拿撒勒黨（徒廿四5），這就是當時的情形。無論是宗教界，還是政界，這些人都拒絕，不願意接受耶穌就是彌賽亞，一直到今天仍然是如此。猶太人中信主的人不多，當時有十二使徒，猶大除外，後來補上保羅，他們就向外傳。雖然也有許多猶太人信，但猶太人拒絕得多，信得少。

在基督裏都成為「一」

保羅特別得了啟示，要向外邦人去傳，所以保羅稱為外邦人的使徒，把福音傳到歐洲、傳到亞洲，他走過亞洲的許多地方，四次周遊去傳福音，我們看（聖經）後邊的地圖都有他經過的路線。外邦人就在基督裏，同為一體，同作後嗣，同蒙應許。本來在所應許的諸約上是局外人，現在藉著耶穌基督與猶太人合而為一。因此，在以弗所書有好多地方是講外邦人信主以後與猶太人的關係。比如，我們讀第二章，這一段解釋說到我們（外邦人）與猶太人應當是合而為一了。

我們讀第二章第14到16節，「因祂使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆，而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與神和好了」無論是否外邦人、無論是猶太人，他們兩下都合而為一了，歸為一體，與神和好，不分了，所以，教會是不分什麼人種的，這是我們每一個人必須懂的。所有的人只要信了耶穌基督，在基督裏成

為一體，就沒有國籍、沒有民族的分別。將來在天上的會眾，是從各國、各族、各民、各方來的，沒有分別。無論哪一種人，非洲的黑人、歐洲的白人、東方的黃種人，還有各小民族……無論哪一個地方的人，只要一信耶穌基督，都成為一了，這在聖經裏是非常非常要緊的。

一個教會若常常喜歡分，有人為了方便，說這叫廣東話的教會，專是說廣東話的人聚在一起，這不合乎教會的規矩，這是同鄉會。或是說客家話的人都聚在一起，別人進來就好像是不歡迎一樣的，這種也不行。說國語的教會也不行，專說英語的教會也不對，所以教會一定要有翻譯，一定要透過各樣言語，接納各種人，配搭在一起，這才叫作教會。因為教會在天上雖然各家，但到了天上就是全家。將來到了天上，我們有天上屬靈的溝通，不需要地上的言語，那時候就不分了。在我們個人的觀念裏，容易以地域、以言語劃分；但到天上是絕對不能分的，不分希臘人、猶太人、為奴的、自主的、或男或女都沒有了，界限都沒有了。我們應當現在就學習，在地如在天。我們過教會的生活，第一個就是打破地域、言語、人種、種族和膚色，一定要打破這種種的觀念，若不破，將來不能夠成為一個屬天的全家。這是我們現在查教會的時候，要說明的，這就叫作奧秘。

保羅藉著聖靈的啟示明白這個奧秘，就把所得的啟示寫出來，並且在《以弗所書》反復地申論，說明這個界限一定要拆毀，「……拆毀了中間隔斷的牆，而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人……」（弗二14-15）這新人在原文裏叫作「新族類」。我們在基督裏，不管你是什麼人，到了基督裏就變成一個新族類。聖經裏還有一個很有趣的稱呼，叫作「基督徒」。我們沒有信主以前，我們可能是中國人、外國人，或是什麼地方的人，可能是黑種人、白種人、黃種人，分了很多種人；但一歸入基督，我們通通叫

「基督人」，是一個新族類。無論什麼人，在基督裏都以基督作我們的生命，成為一體、成為一身，同飲於一位聖靈，與基督成為一靈，都連在一起了，這就叫教會。所以，今天我們查考聖經的時候，要對教會有一個充分的認識。

教會的七個形容

聖經《以弗所書》提到教會，用了七個形容。第一個，我們已經講過了，「教會」是神從世界中召出來的會眾。第二就是「身體」。第三就是「家」，我們是神家裏的人，教會是神的家，在地上是「各家」，到了天上是「全家」。第四是「國」，我們與聖徒同國，現在地上有國，但我們信主以後就進入神的國，「……人若不重生，就不能見神的國。」（約三3）「……人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」（約三5）我們現在被聖靈重生，也受洗歸入基督，我們就是「神的國」、屬於神權柄所管轄的地方，我們的心裏面就是被神的靈所引導、所管制。神的國就在我們裏面，神的國就在我們心裏（路十七21），所以，我們都是神的子民。

將來到榮耀裏的時候，神的國裏還有「列國」，在列國的中心又有一個「諸天掌權之國」，耶穌基督親自作諸天掌權之國的王。凡進入諸天掌權之國的，都是與主一同掌權，被分到列國去，成為列國的王，所以，耶穌是萬王之王、萬主之主、萬君之君。我們將來都要與主一同作王，乃是在列國裏作王，不是都擠在天國裏一同作王（一個國裏若有那麼多王，就不對了），也不是作神國的王；乃是作神國裏所劃分的許多列國裏的一個王，只是有的人權柄大一點，有的人權柄小一點。比如，《路加福音》告訴我們說，有的人有權柄管十座城（路十九17），十

座城的原文就是十個權柄的範圍，有的人管五座城，就是管五個權柄的範圍，因此，有分範圍大、範圍小。

教會是基督的新婦

神的國以外，聖經裏還有一個名稱，到以弗所書第五章說，教會是什麼？教會是基督的新婦、是妻子，耶穌基督是丈夫，這又是一個特別的比喻。我們和基督的關係就像丈夫和妻子一樣，關於這段聖經需要很多不同的經文來解釋。在《舊約》就有這種的說法，比如以色列、猶大都是神的妻，從幼年所聘的，但他們犯淫亂、拜偶像，遠離神，不貞潔。聖經裏用一個妻子對丈夫的貞潔，來形容教會對基督的關係。以弗所書第五章第32節就說，「這是極大的奧秘，但我是指著基督和教會說的。」丈夫和妻子是預表將來在天上教會和基督的關係。因為這裏有一個特別值得我們思考的問題，就是在這世界的人有娶有嫁，有夫妻的關係，但到了將來那世界，「惟有算為配得那世界，與從死裏復活的人也不娶也不嫁，」（路廿35）那世界就是將來永恆的永世；這世界就是暫時的今世，在今世我們有婚姻的關係，有娶有嫁。到了那世界——將來的永世，沒有婚姻的關係。所以，將來我們到了天上，不會再有小家庭組織，不會有我們自己帶著妻子、兒女，在天上找個地方過我們自己的家庭生活，這些都沒有了。

那時候是天上的全家，沒有婚姻，沒有男女，就是父親和兒子。父親就是天父，兒子就是眾子，這眾子和父成為一個家。基督是長子管理神的家，祂是這家的家長，我們都在基督的治理之下。我們看一處聖經，在希伯來書第三章有一個說明，我們讀第1到6節，就說到基督治理神的家，「同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌。祂為那設

立祂的盡忠，如同摩西在神的全家盡忠一樣。祂比摩西算是更配多得榮耀，好像建造房屋的比房屋更尊榮。因為房屋都必有人建造，但建造萬物的就是神。摩西為僕人，在神的全家誠然盡忠，為要證明將來必傳說的事。（我們注意第6節）但基督為兒子，治理神的家；我們若將可誇的盼望和膽量堅持到底，便是祂的家了。」我們這些在神家裏的人，要把我們的盼望堅持到底，我們要一心一意地跟隨神的兒子主耶穌基督，我們就在家裏。我們是神的全家，兒子治理家，這就是說主耶穌基督是長子，我們是眾子，我們承受萬有，與祂一同得份。所以，我們若有這樣的一個思想，應當把屬地的變成屬天的。

丈夫與妻子的關係預表基督和教會

聖經裏說，我們不只於是祂的家、祂的國，還說我們是祂的妻，這個思想就很特別了。我們和基督是在愛裏聯合的，我們是祂的身體，為什麼？大家還記得在《創世記》裏，神造亞當，造了亞當以後，給他一個配偶，他的配偶是怎麼造的呢？是從他身上拿下一條肋骨來造成的，所以，妻子是出於丈夫胸部的一條肋骨。我們和基督的關係也是如此。我們是主耶穌基督肋旁受了槍傷，流出寶血，捨了祂的生命，把我們贖回來、救回來的，並且把祂的生命灌注給我們，我們就成了一個教會。教會是從耶穌基督出來、是從祂身上出來的，所以，亞當、夏娃就預表基督和教會。

《新約》聖經裏有一段說明，說到夏娃不好，受了撒但的引誘，她對亞當沒有存純一清潔的心。我們要以此作鑑戒，不要受誘惑。我們看《哥林多後書》，聖經是彼此呼應、互相解釋的，我們若要明白一個真理，要從多方面來看。在哥林多後書第十一章第2到3節，「我為你們起

的憤恨，原是神那樣的憤恨，因為我曾把你們許配一個丈夫，要把你們如同貞潔的童女獻給基督；只怕你們的心或偏於邪，失去那向基督所存純一清潔的心，就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。」所以，我們要像一個妻子，對丈夫存純一清潔的心，這是基督和教會的關係。

同時，教會又是基督的身子，基督是教會的頭，教會要順服基督，並且把這個含義也引申到每一個家庭裏。妻子要順服丈夫，這個原理是預表教會要順服基督。有的姊妹們被現在的女權運動喊得糊塗了，要爭女權，甚至爭到一個地步，要騎在丈夫頭上，那就錯了、絕對錯了。弟兄姊妹們，我們在主裏明白真理的人不是爭現在，乃是進入永恆。神啟示給我們的真理，是姊妹要順服丈夫，這是絕對的真理，是預表我們順服基督。不是因為丈夫好，要順服他，而是因為神這樣安排、神這樣創造，神讓我們在暫時裏有這樣的經歷。我們就按照神的旨意，學習順服，這是一個功課，所以，妻子順服丈夫就是教會順服基督。

可是丈夫要為妻子捨己，就是基督為教會捨己。我們是神重價所買來的，是耶穌基督受死流血，把我們用重價買回來的。祂的死才產生教會，才買回教會來，祂用捨己的愛我們。那麼，丈夫也當為妻子捨己，愛得到捨己、要保護、要照顧，要用生命來保護你的妻子，這是每一個弟兄應當知道。所以，在《以弗所書》裏又提到丈夫和妻子的關係。我們以後還會再進深地來說明這個奧秘。